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ELŐFIZETÉSI An HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA 5 K. 
NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K.! 

EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR. POHTIBÄI NAPILAP,
FELELŐS SZERKESZTŐ : DK. HEGEDŰS LÓRÁNT. 
KIADÓTULAJDONOSOK 'HEGEDŰSÉ« S A N DÓR 
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRS. PIAC-UTCA éti.

A dönti majoritás
A debreceni függetlenségi és 48-as Ká- 

royi-párt végrehajtó bizottsága vasárnap este 
Jelölő értekezletet tartott, amelynek hullámai 
méltán foglalkoztatják és tartják izgalomban 
a város politikai közhangulatát. A jelölő gyű­
lése« ugyanis olyan irányzatok és befolyások 
jutottak felszínre, amelyeknek érvényesülése 
könnyen megbonthaná magát a pártot, de al­
kalmas a közbéke és a város nyugalmának fel­
bontásához is.

Itt a kiszivárgott részletek, amelyek a 
Károlyi-párt intézőbizottságának1, üléséről 
közszájon forognak, csakugyan fedik a való­
ságot, J á n os i Zoltán államtitkár markáns 
alakját a debreceni függetlenségi és 48-as Ká­
rolyi-párt hivatalos jelölő bizottsága az, idei 
választásokra mellőzte. Mi, akik mindig sze­
retettel láttuk Jánosi Zoltán közéleti szerep­
lését, küzdelmeit a város fejlődése körül, har­
colt azok ellen, akik gátjai voltak Debrecen 
város szociális és gazdasági erősödésének, 
nem tudjuk leküzdeni azt a keserűséget, amely 
minden objektiv gondolkozása, meggyőződé­
sei kritikust elfog, amikor olyan értéket vé­
szit. amilyen értékesnek mi a Jánosi Zoltán 
puritán egyéniségét ismertük és megbecsültük.

De ne mtudjuk megérteni a végrehajtóbi­
zottság határozatának komolyságát akkor, 
sem, amikor annak politikai súlyát mérlegel­
jük. Jól tudjuk a határozat csak hosszas vajú­
dás után született meg, annak alig hat főnyi 
majoritása volt, így nélkülözi a demokratikus 
elvek legkisebb mértékét, hogy fontos, elha­
tározó kérdésekben, melyet ezerek nevében 
intéznek, egy törpe többség elhatározó dön­
tése nem provokálhat. Már pedig a város 
képviselőiének kérdése van olyan fontos és 
életbevágó mozzanat, hogy arról nem hatan, 
de hatvanan sem határozhatnak, hacsak az 
illetők nem teszk ki magukat, ez esetben a 
pártot a f e 1 b i 11 en é s esélyének.

De nem állhat meg a határozat a politi 
kai közvélemény előtt azért sem, mert olyan 
téren mozog, amelyen a döntő szó nem öt, de 
az Országos függetlenségi és 48-as Károlyi­
pártot illeti. Az országos párt pedig azt a kér­
dést, vájjon Jánosi Zoltán elvhiisége és 
pártállása fedi-e az Országos függetlenségi 
és 48-as Károlyi-párt programját, elbírálta és 
honorálta is akkor, amikor az orzág ügyei­
nek intézéévcl egy olyan fontos pozíció be­
töltését, mint a belügyi államtitkárság politi­
kai hatásköre, éppen a Jánosi Zoltán kezébe

tette le. Hogy pedig ennek a bizalomnak Já­
nosi Zoltán megfelelt, bizonyítják azok a 
nábavaló erőfeszítések és aspirációk, amelyek 

éppen a Jánosi Zoltán alakjára hivatkoztak 
és tettek meg.

Hisszük és reméljük tehát, hogy azok a 
<icsinyeskedések és titkos aspirációk, ame- 
yek körül a vasárnapi határozat megszületett,

a napsugarával együtt elhomályosulnak s a 
debreceni választópolgárság Jánosi Zoltánnak 
az elégtételt azzal adja meg, a határozatot 
azzal reprálja, hogy őt nemcsak jelöli, de meg 
is választja Debecen város országgyűlési: kép­
viselőjének, az országos függetlenségi és 48-as 
Károlyi-párt programmjával, amelynek Já­
nosi egyik legkitűnőbb reprezentánsa.

OOOOOOÖOOOOOOISOÖOOOOOOOOÖO'OOOOOÖOO-

Wilson Németországért
oo

Az entente elismeri a német kormányt
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Béri ij a, március 17. Párisi jelentés sze­
rint a szövetségeséé március I3-án elhatároz­
ták, hogy a jelenlegi nemet kormányt elisme­
rik.

is Bgyeeilt Államok olnftfee 
a német teltételek enyhítéséért

B er! i ti, március 17. Wilson óvást emelt 
az elen, hogy az entente erőszakot kövessen 
el Németországon. Wilson kijelentette, hogy 
delfe.
engedheti, hoky olyan feltételeket kénysze­
rítsenek Németországra, amelyek lehetetlenné 
teszik, hogy hamarosan hozzákezdhessenek 
a termelő munkához

Mélnsra megles* n béke
N e w-y o r k, március 17. Lansing annak 

T reményének adott kifejezést, hogy május 
közepéig megvalósul at igazságos, Önzetlen 
és tartós béke nagy miive.

Ä vének ffAvetsécrét megalkották
Pár s, mártiius 17. A Magyar Távirati 

iroda szikratávirata: Wilson ma a követ­
kező kj len test tette:

■ — A békeértekezleti határozata, amely 
szerint a népszövetség integráns része lesz 
■\ békeszerződésnek, végleges hatályú. Telje­
sen alaptalanok azok azok a hírek, hogy en­
nek a határozatnak a megváltoztatását ter­
vezik. A határozat a következőket mondja:
1. A világ azon rendjének fen tartásához, 
amelynek megállapításával a szövetséges 
nemzetek most foglalkoznak, szükséges, hogy 

nemzetközi együttműködés biztosítva Te­
gyen s megalkossák a nemzeteknek szövetsé­
gét, amely egyrészt biztosítja az elvállalt 
nemzetközi kötelességek teljestését, másrészt 
garanciája lesz a békének. 2. Ez a népszövet­
sége intengráns része lesz az általános béke-1

szerződésnek és a szövetség nyitva áll min­
den olyan civilizált nemzet előtt, amelyben 
meg lehet bízni, hogy a népek szövetségé­
nek célját előmozdítja. 3. A népek szövetsé­
gének tagjai időnként nemzetközi értekezle­
teit találkoznak és ezenkívül állandó szerve­
zetet és titkárságot létesítenek, amely a nép- 
szövetségének ügyeit intézi, 
oo oooooooooo ooooo

Megoldás ozolosz-délszláv 
ellentéteden

oo
Dalmácia a koraitoké, Óira, 
Trióéit, letrta a* olassobé

Laibach, márc. 17. A Vecscrni List mai 
száma berni táviratot közöl, amely szerint a 
svájci dipltmáciai körök Párisból azt a jelen­
tést kapták, hogy a tizes tanács megállapo­
dást hozott létre az olasz-jugoszláv konfliktus 
dolgában a következő megoldásban: 1. O/asz- 
ország átengedi Dalmáciát Jugoszláviának, 
csak néhány stratégiai ftntosságu szigetet tart 
meg. 2. Vinnie szabiid kikötő lesz. 3. Jugoszlávia 
lemond Görzre, Triesztre és Isíriára irányuló 
igényeiről. 4. A jugoszláv és olasz kisebbségek 
autonómiáit kanunk mindkét államban. Ezt a 
hirt hivatalosan még nem erősiették meg, de 
megállapítható, hogy a svájci jelentés a lai- 
bachi közönségben felháborodást és elkesere­
dést váltttt hi. Laibach és más városik lakos­
sága nagy tiltakozó tiintetésekne készül, hogy 
a kormányt azonnali fellépésre kényszerítsék. 
A kormány ezeket a tüntetéseket csak azzal 
tudta késleltetni, hogy közétette, hogy a berni 
távirat még megerősítésre szorul. Zágrábban 
ugyanezen okból szintén tiltakozó tüntetések
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' Laibach, műre. 17. A Slovenskl Narod összes erőinket a külső veszély elhárítására 
genfi távirata.szerint a jugoszláv határkérdés­
ben már döntöttek és Görzöt, Triesztet és Tó­
iét már Olaszországnak ítélték oda, mig Fiú­
mét szabad kikötőnek nyilvánították. Dalmácia 
kérdésében lényegében a jugoszláv álláspont 
győzedeimekeskedett, egyes szigeteket és vá­
rosokat azonban Olaszországnak ítélték oda. 
Ennek fejében az olaszok kijelentették, hogy 
Németországgal szemben ridegebb magatar­
tást fognak tanúsítani és Német-Ausztriának 
Németországhoz való csatlakozási törekvését 
nem támogatják. Ezenkívül a iugoszlávokkal 
szemben előzékenyebb magatartást helyeztek 
kilátásba.

Sxerbla nem Ismerte el 
a* óla» követet

Paris, márc. 17. A szerb kormány meg­
tagadta Olaszország belgrádi követének elis­
merését, mert Olaszország nem ismervén e! 
Jugoszláviát csak Szerbiához nevezett ki kö­
vetett.

Fiume nem lesz a eslávoké
Zágráb, márc. 17. A francia kormány ér­

tesítette a délszláv kormányt, hogy minden­
ben a londoni szerződés értelmében ftg eljárni. 
Eszerint járnak cl Fiume kérdésébal is ten i 
meszelésen a délszlávok rovására- 
OOOOOOOOÖOOoooooc

Jiiísz-lai? Sillier t mU- 
ipiiiszter propapiiiia inja.

oo
Bárom beszéd egy napon

J ti h á s z-N agy Sándor dr. igazság- 
iígyminiszter, aki napok óta Debrecenben idő­
zik, tartózkodását arra használta fel, hogy 
Hajdduvármegye nagyobb községeit felke­
resse és a Károlyi-párt programját ismertesse 
és propagálja.

Szombaton este Nevi ez ky János vár­
megyei kormánybiztos kíséretében Jtthász- 
Nagy Sándor kiszállt Hajdúnánáson, ahol 
vasárnap délelőtt több ezer ember részvételé­
vel a Károlyi-párt helyi szervezete népgyü- 
lést rendezett. A népgyülésre a szociáldemok­
rata-párt helyicsoportja is felvonult, akik 
mindvégig élénk figyelemmel kísérték a mi­
niszter fejtegetéseit.

A népgyiilést Kállai Imre pártelnök 
inytotta meg, bemutatta Nevczky János kor­
mánybiztost, aki a Károlyi-párt programját 
ismertette a népgyiiléssel. Értékes fejtegetései 
tálalános tetszést és elismerést szerezteti

Utánna Juhász-Nagy Sándor emelkedett 
szólásra.

Ismertette a uegyvennyolcadiki forrada­
lom előzményeit és szerencsétlen letörését. 
Utalt a reakció szívós kitartására és figyel­
meztetett, hogy a forradalom vvmányatt meg­
tartani csak úgy lehet, ha a megértés íeliil- 
kerekedk a versengésen. Majd az ország sú­
lyos helyzetére tért át, a megszállás okozta 
bajokat, anyag és élemiszcr nehézségeket 
ecsetelte és figyelmeztetett a komlikácókra, 
amik elöálauak, ha a konszolidáció gyorsan 
meg nem történik.

— Két pillérre épülhet az ország meg­
mentése — mondta az igazságügyminiszter — 
a Károlyi-pártra és a kormányzati vezetés­
ben osztozkodó szocáldemokrata-pártra. Bár­
melyik kidől is, a felfordulást okvetlenül be­
következik. Ha itt belől tehát, a megértés he­
lyett egymást marcangoljuk, ahelyett, hogy

használnánk fel, egymás ellen idézzük a vészt, 
amely a közös pusztulást zúdíthatja csak re­
ánk. Úgy a Károlyi-pártot, mint a szociálde­
mokratákat kéri. egymás mellett, de ne egy­
más ellenn vívják meg a választási harcot, 
amely máskénen, mint a forradalmi párton 
győzelmével nem végződhet.

Percekig tartó tetszés és éljenzés kisérte 
a miniszter szavait, aki az ülés berekesztése 
után nyomban Hajdudorogra hajtatott, ahol 
már várta az egybehívott, több száz főre rugő 
népesség. Itt dr. Szerván szky Imre fo­
gadta az igazságügyminisztert, aki Neviczky 
János kormánybiztos hatásos szónoklata után 
mondott nagy beszédet a dorogiaknak. Útja 
azonban ördöngős volt, mert este hat órakor 
Böszörményben kellett lennie, ahol a Károly- 
párt a szociáldemokrata-párttal együtt ünne­
pelte március tizenötödikét. Juhász-Nagy 
Sándor itt mondta el harmadik vasárnap! be­
szédét, mely olyan hatást váltott ki, hogy a 
szociáldemokrata-párt elnöke Lada János is 
melegen gratulált a miniszternek, aki aznap 
este kocsin tért vissza Debrecenbe, ahol a 
függetlenségi és 48-as párt viharos Intézőbi­
zottság! ülésén vett részt. 
OOOOOOOOOOOOOOOOO

21? százaiét a nótádé 1919-re
oo

Oebrecen dellcllje 4.300,000 B lesi
Kondor Kálmán főszámvevö a mai ta" 

nácsülés terjesztette be jelentését Debrecen vá­
ros 1919. évi költségvetéséről. A jelentés szo­
morú képet tár-fel Debrecen ez idei háztartá­
sáról, amennyiben a deficit közel 4 és fél millió 
korona és ennek fedezetére 217c/c-os pótadót 
vetnek ki.

E horribilis deficit és ijesztő százalékszám 
azonban a mai időkben meditáció tárgya nem 
tehet. A rendkívüli körülményeknek, a háború 
szomorú következményeinek mérlegelése után 
nem lehet következtetéseket venni e számok­
ból- Ez időszerint csak szomorúan tudomásul 
kell venni a jelentést.

E jelentés adatai szerint Debrecen város 
házipénztáránál 1919. ^évre: a rendes szükség­
let 16.788,134 K, a rendkívüli szükséglet 1 millió 
815,939 K, összesen 18.604,073 K. Ezzel szem­
ben a rendes fedezet 14.031,445 K, a rendkí­
vüli fedezet 210,675, összesen 14.242,120 K. 
A költségvetési hiány tehát 4.361,953 korona. 
Az alapok szükséglete 3.381,431 K, a fedezel 
3.675,593 K, a maradvány tehát 294,162 K' A 
.étéiként kezelt idegen alapok szükséglete 
77.903 K, a fedezet .223,037 K, a költségvetési 
maradvány 145,134 K.

Az idei köllségvetésben az 1918. évi költ­
ségvetéshez hasonlítva a kiadás 7.278,464 ko­
ronával a bevétel 6.044,928 koronával s igy 'a 
hiány 1.233,536 koronával több.

Az 1919. évi költségvetésben a kiadások 
eme.kedésének okainál a személyi kiadások 
nagyarányú szaporulata és a rendőrség fenn­
tartásával .iáró kiadások nagymérvű emelke­
dése játsza a domináló szerepet. A személyi 
kiadások megközelítik a 6.000,000 koronát, a 
rendőrség fenntartásával járó kiadások 655,815 
koronával haladják meg a tavalyi kiadásokat, 
pedig az idei évre — figyelemmel az államo­
sításra csak félévre állíttattak be a kiadások.

A jelentés ezután részletezi az egyes el­
meknél és rovatoknál mutatkozó kiadások 
okait, amelyeket legtöbbször a személyi ki­
adások, munkabérek emelkedésében, az anyag 
drágaságban mutat ki-

A város törlesztéses kölcsöneinek összege 
36.372, 572 korona 01 fillér, amelyre 1.779,846 
korona törlesztést fizet a város és pedig’ tö­
kére 128,988 korona 14 fillért, kamatra 1 millió 
670,857 korona 86 fillért, ami 4.594% kamat­
lábnak felel meg.

A főszámvevő jelentése szerint a mutat­
kozó 4.361,953 korona hiány fedezetére 217% 
községi pótadót kei! kivetni.

A városi tanács tudomásul vette a jelen­
tést, elrendelte annak kinyomatását és a mai 

■naptól az összes iratokkal együtt közszemlére 
kitételét.
OOOOOOOOOOOOOOOOO

Búza Barna nyilatkozata 
a föld megmunkálásáról
i Mid vételárának eiőkkenléeére 

pert leket indítani
Búza Barna miniszter a gazdasági terme- 

és folytonossága biztosításáról és egyes nagy-' 
fontosságú rendeletek részleteiről nyilatkozott 
munkaársimknak és a következő kijelentéseket 
tette: -- Igen fontosnak tartom, hogy minden 
föklmiveléssel foglalkozó ember ismerje a kor­
mánynak február hó 11-én kelt azon rendele­
tét, mely szerint minden olyan földet, amelyet 
eddig is müveitek, a jövőben is leghasznosab­
ban megműveljék. Minden gazdasági cseléd, 
részes, szakmányos vagy napszámos, ha. csak 
nem beteg és valami más komoly ok nem gá­
tolja, köteles rendes munkáját elvégezni. Az 
illetékes mezőgazdasági elöljáróság köteles 
arra ügyelni, hogy minden földmive.'ő dolgoz­
zék és köteles, amennyiben vetőmagrdány mu­
ra ikoznék, ezt a kormánybiztossághoz azon- 

I iái jelenteni. A kormány sajnosait tapasztalja, 
hogy a nép még mindig nem Ismeri a rende­
leteket. Jó lenne, ha maguk a gazdák követel­
nék a községi elöljáróságoktól, hogy a föld- 
mivtlésilgyi minisztérium rendeletéit alaposan 
hirdessék ki és ismertessék. Az etsői.xu köz- 
igazgatási hatóságok föl vannak hatalmazva, 
hogy a műveletlenül hagyott földek megmun­
kálására közerőt is kirendelhessenek. A rende­
let bármely rendelkezésének megszegése hat 
hónapig terjedhető elzárásra és 2000 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntethető. A cél 
azonban semmiesetre sem az, hogy- sok em­
ber legyen megbüntetve, hanem azt szeretném 
inkább, ha büntetés egyetlen egy embert sem 
érne. A kormányt súlyos gond terheli, hogy 
a legszigorúbb és legerélyesebb intézkedéseket 
kell foganatosítania. Elvárom, hogy a rende­
letek végrehajtásában a lakosság is segédkezni 
fog és mindenki kötelességének fogja tartani, 
ha gazdálkodó vagy földműves, hogy felvegye 
a munkát, másrészt hogyha valahol mulasztás 
történik, azt azonnal jelentse. Ugyancsak rend­
kívül fontos, hogy a nép megismerje a kor­
mánynak március 1-én kiadott rendeletét, mely 
szerint az 1917. évi december 3L és 191. évi 
november 1. közti időben eszközölt tuldrága 
földvásárlásokat a törvények utján olcsóbbá le 
hét tenni, ha a vételár az ingatlan jelenlegi ér­
tékénél sokkal magasabb és ha annak teljes 
megfizetése a vevőt anqági romlásnak tenné 
ki. A vételár mérséklése iránti kéréseket ápri­
lis 30-ig kell beadni az illetékes törvényszék 
elnökéhez. A perindítás lényeges kelléke azon­
ban az is, hogy a tulajdonjog a vevő javára 
még ne legyen bekebelezve, vagy ha be van 
kebelezve, a vételár utolsó részlete ne legyen 
még befizetve, Ha a vevő földmives és az uv
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gatlan 60 kataszteri holdnál nem nagyobb, ak­
kor tnldrága vételár esetén a vevő a törvény­
szék előtt egyszerűen elállhat a vásárlástól. A 
pert, ho az ingatlant már birtokába vette, egy 
év alatt, ha meg nem vette volna birtokba áp­
rilis 30-álg kell megindítani. Hasonlóképen 
fontos a rendeletnek a haszonbérleti szerző­
désekre vonatkozó része is. Az 1918. novem­
ber 1. előtt kötött haszonbérleti szerződések­
nél a bérlő per utján kérheti a haszonbér mér­
séklését, ha az t alánig a és a bérlőre nagy kár­
ral, a bérbeadóra pedig jogosulatlan nagy ha­
szonnal járna. Az albérlő szintén kérheti az al­
bérlet mérséklését, ha az 10%-kai nagyobb a 
haszonbérnél. Ezzel szemben az 1917- évi de­
cember 31-ike előtt bérbeadott ingatlanokra 
nézve a bérbeadó jogosult a bíróság előtt a bér­
összeg felemelését kérni, ha a bér a mtstani 
viszonyokhoz képest aránytalanul kevés. Nem 
mehetek bele a nagy-fontossága rendeletéi ösz- 
szes részleteinek ismertetésébe. Elég, ha arra 
rámutatok, hogy már a perlési terminus lejá­
rás! idejének a megismerése is milyen fontos 
és elég, ha arra utalok, hogy a rendeletek min­
den községi elöljáróságnál több példányban 
megtalálhatók. Az érdekeltek kötelesek az elől- 
iáróságtkat felszólítani arra, hogy a rendele­
teket megismertesse, viszont a községi elől-, 
járóságoknak e napokban az lesz egyik leg­
sürgősebb feladata, hogy e rendeletek tartal­
mát az összes érdekeltek tudomására hozzák.
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Jelölés - letölt néttll
oo

Ä Eárolfl-pá*! Intézőbizottságának 
ülése

A debreceni függetlenségi és 48-as Ká­
rolyipárt intézőbizottsága vasárnap este az 
éjjeli órákba nyúló izgalmas leíolysu gyűlést 
tat (ott, melyen a közelgő képviselőválasztá-' 
sorkra a jelöléseket akarták megejteni.

Fejér Ferenc dr. elnökölt, aki ismer­
tette a választás technikáját és a kerület ösz- 
szetéfelét, melynek élelmében Debrecen ha­
mm helyet kap a kerületben, ahol a várme­
gye négyet, a sáfréti járás egy képviselőt de­
legál. Előterjesztette az elnökhanács javasla­
tát. mely szerint Debrecen város mandátu­
maira .1 á n o s i Zoltánt, V á s á r y Józsefet 
ts Ungar Jenőt ajánlják képviselőjelöltekül,: 
\ javaslat körül hosszú izgalmas vita kereke­
dett, amelynek során különösen Jánost Zol- j 
tán jelölése körül támadtak éles ellentétek.* 
Egy óra körül járt az idő éjfél után, mikor 
Fejér Ferenc dr. szavazásra hocsájtolta a je­

lölést. ötven szavazatot adtak le, amelyből 
.1 á n os i Zoltánra huszonkettő, ellene húszon. 
nyolc szavazat esett. így az iutézőlanács hat 
szótöbbséggel úgy határozott, hogy Jánosi 
Zoltán képviselővé való jelölését jnellőzl.

A szavazás eredménye általános lehan­
gol tságot idézett elő, igy a másik két mandá­
tumra sem ejtették meg a jelölést. Az intéző- 
bizottság szétoszlott anélkül, hogy jelölet átü­
tött volna. Úgy határozak, hogy ma kedden 
este 8 órakor az intézőbizottság újból összeül 
s ha újabb incidens nem jön közbe, megálla­
podik a jelölteket illetőleg. Mint velünk illeté­
kes oldalról köztik, nem lehetetlen, hogy a 
pártban szakadás következik be, a radikáli­
sabb árnyalat kivonul és u] listával megy bele 
n küzdelembe. Jánosi Xoltán nevével.

rUOUKTUN UJSAO

Iratot tolni «gszülják a Mák
oo

Jl város fontos stratégiai pont
Arad, március 17. Varjassy Lajos dr. í a szövetséges seregek parancsnoksága úgy 

kormánybiztos a francia megszálló csapatok j határozott, hogy Aradot, mint fontos straté- 
parancsnokától ma értesítést kapott arról,; gial pontot holnap déltől kezdve szigorúan 
hogy a fegyverszüneti szerződés értelmében ! megszállottnak jelenti ki.
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foganatosított intéz-Baíejezett tények
OO

El Illesse a lelhitalnusie aélkfll 
elköltött »áiesreket

A városi nyomda vezetőségének a könyv­
es papirkereskedés ügyében előterjesztett je­
lentésével kapcsolatban tárgyilagos érvekkel és 
a tényleges helyzetnek megfelelő adatokkal bi- 
ztnyitóttnk be azt a korábbi állításunkat, hogy 
a várost tetemes, milliót meghaladó károsodás 
érte, amikor a nyomdaüzemhez társul szer­
ződtette a tiszántúli református egyházkerü­
letet, hogy ez a jelentés a realitást egyenesen 
megcsufoló költségvetés önkényes, mondhat­
nék hebehurgya módon való összeállításával 
igyekezett hangulatot kelteni az alapítandó 
könyvesbolt számára, amelynek megtervezé­
sében a nyomdavezetőség és felügyelő bizott­
ság érdekén kiviü egyéb cél nem vezette. Kri­
tikánk adatai bizonyára nem fogják eltévesz­
teni a hatást az előtt a fórum előtt, amelynek 
számára szántuk, a nagyközönség és a nép­
tanács előtt, amelyet e kérdés elbírálásánál 
nem feszélyezhet semmi sem, különösen nem 
befolyásolhatja elhatározását az a körülmény, 
amely a városi tanácsra nehezedett, amikor a 
jelentés eléje került.

A városi tanácsit mi már akkor, amikor 
jelentéstételre szólította föl a nyomda vezető­
ségét, azzal a váddal iFettiik, hogy bűntárs­
nak kell tekintenünk a nyomdavállalatnak ab­
ban a mulasztásában, amelyet azzal követett 
el. hogy a könyv- és papirkereskedés alapí­
tásának tervéhez nem kérte ki előzetesen a 
tanács engedélyét, holott erre az egyházke­
rülettel kötött társulási szerződés 9. §-a és a 
nyomda szervezeti szabályzatának ezzel tel­
jesen kongruens 6. §-a szerint köteles lett volna 
A városi tanács azonban még akkor sem kí­
sérelte meg, hogy e súlyos vád terhe alól men­
tesítse magát, amikor a jelentés tárgyalása 
során ez módjában lett volna. Most azután, 
hogy a tanács a jelentést tudomásul vette, tel­
jes határozottsággal bebizonyult a mi vádunk 
alapossága, hogy tudni lük a nyomdavezető­
ség- a tanács előzetes engedélye, annak meg­
kérdezése nélkül határozta el egy uj üzlet ala­
pítását, tette meg az üzlet megkezdésére szol­
gáló előkészületeket- eszközölte az árumegren­
deléseket, 100,000 koronát meghaladó boltbe­
rendezés megrendelését, az üzletvezető alkal­
mazását, az üzlethelyiség kibérlését. A városi 
tanácsnak, amikor a jelentés eléje került, min­
den józan feltevés szerint csak egy kötelessége 
lett volna: felelősségre keltett volna vonnia a 
nyomda vezetőségét, hogy miért nem teljesí­
tette a szerződés 9. §-áhati előirt kötelességét 
és hogyan merészelte túllépni hatáskörét az 
óriási összegeket kitevő megrendelésekkel. Ez 
lett volna a kötelessége a városi tanácsnak, a 
melynek azonban egy sza\'a sem volt a nyom- 
davezetőség mulasztása ellen, hanem egysze­
rűen tudomásul vette a nyomda cselekményeit 
és utólagos határozatával szankcionálni vélte a

kötelességmulasztással 
kedéseket.

A mdtmásul vételt kimondó határozattal a 
városi tanács természetese#- az egész jelentést 
en blokk magáévá tette, tehát magáévá tette 
azokat a szólamoka, amelyekkel a jelentés a 
forradalmi idők maszkjába öltöztette a régi 
korrupeit elvei szerint fölépített „községi" tize­
met. A közönséget azonban e frázisok nem 
ejthetik tévedésbe. A közönség ebből az egy 
esetből is méltán következtethet arra, hogy a 
városi tanács felügyelete alá rendelt, legfel­
jebb csak véleményezési joggal felruházott 
szervek százezrekre menő kiadásokat nem kö­
zölhettek abban a biztos tudatban, hogy lelet- 
les hatóságuk ellenőrzésétől tartaniok nein kell, 
mert a tanács úgy is szankcionálni fogja a 
befejezett tényeket. A múltban ez igy volt. De 
a „forradalmi Idők" bekövetkeztével, amely 
időknek emlegetése oldatokat fogla le a nyom­
davezetőség jelentéséből, ennek a rendszernek 
cl kell tűnnie. Es a „befejezett tényeket“ a 
városi tanács felettes fórumának, a néptanács­
nak, nem szabad respektálnia, annál kevésbbé, 
mert a nyomda vezetősége, felfigyelő bizott­
sága és a városi tanács befejezett tényekei leg­
följebb a maga számára teremtett, de a nép- 
tanács nem tekintheti fait aecompü-nak ,i 
könyvesbolt alapítását annál kevésbbé a város 
közönsége, amelynek bőrére a nyomdavezető­
ségében és felügyelő bizottságában helyet fog­
laló kis ál-Marxok nem játszhatják végig far­
sangi szerepüket. A megoldás abban van: akik 
betették a tétet, fizessék meg a játszma költ­
ségeit. Akik a százezres beruházásokat felha­
talmazás nélkül eszközölték, akik ezt hallga­
tással tűrték, holott figyelmeztetve lettek el­
lenőrző kötelességükre, viseljék érte az anyagi 
íelelősséget és ennek minden konzekvenciáját. 
De hogy a város közönsége egy veszteséges 
üzlet terheit éveken át hordozza csak azért, 
mert már az első százezreket könnyelműen el­
költötték, azt semmiféle áhnorál kedvéért meg­
engedni nem lehet. A farsang már elmúlt, kö­
vetkeznék hamvazkodás.

De tovább megyünk és kimondjuk azt a 
véleményünket is, hogy az Egyházkerülettel a 
nyomda tulajdonjoga tárgyában tavaly meg­
kötött szerződést nem szabad szentségnek te­
kinteni, amelyhez nem volna szabad nyúlni. 
Miután a várost a társulással milliós károso­
dás érte, ezt a szerződést revízió alá keli venni, 
illetően fö' kell bontani a szerződéssel létesí­
tett társas állapotot. A szétválasztás módját 
már korábban megjelöltük, csak erélyes elha­
tározás kel! hozzá, hogy az egy évvel ezelőtt 
előállott sérelem reperáitassék és a nyomda 
üzeme valósággal a város érdekeit szolgáló 
közüzem legyen.

Dr. FÉNYES JOGI SZEMINÁRIUM
Debreesenben, #»reno J6iut-st 71.
KLÓKÍSZrrfi fis HRKAPITULil.d KOHZCSOK. KCLÜtü 
SZARFt.OAVÓR JFG77.fl KOl.CSÓNZÉS VIDÉKRE IS.
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hinta tini 
mmmú kérdéséhez
Reitz János állategészségügyi iófeitigyeiő 

urnák e lap hasábjain megjelent — kivá'ó szak- 
szerűséggel megírt — cikkét, válasz nélkül 
nem hagyhatom, mert annak végkonkluzjóival 
egyet nem értek.

A városnak zsírral való ellátása érdeké- 
kín a Rukz ur cikke annax megállapítása mel­
led, hogy — a közélelmezés céljaira az elkö­
vetkező esztendőkben a háborúi előző évek 
sertésállományának csupán 50(7-a áll rendel- 
Kezísür.kre — azon konklúzióra vezet, hogy 
a „nem klcsinylendő múlttal bíró Ipari hizla­
lás“ előfeltételeit^ell biztosítani állami és vá­
rosi támogatással.

Erre elsősorban az a megjegyzésem, hogy 
az ipari hizlalás részére mindenekelőtt hizla­
landó sertés anyagról kell gondoskodni, tehát 
arról, hogy a felosztás alá kerülő nagygazda­
ságok értékes tenyészállománya el ne puszti- 
tassék, — hanem megőriz tessék és intenziven 
tovább fej lesz tessék

igénybe venni feltétlenül szükségesnek vélem, 
az előző cikkemben érintett azon tény miatt, 
mert a sertésáJiománynak úgy országos mint 
helyi óriási mértékű leapadása és a földbirtok- 
reformnak e tekintetben a városok ellátására 
gyakorlandó kedvezőtlen hatása következté­
ben a közel jövőben a sertésekre óriási ver­
senyző kereset lesz. Minden eszközt meg kell 
tehát a városnak ragadni, hogy a hizlalásra 
alkalmas anyagot biztosítsa.

A számos mód közül ez alkalommal csak 
egyre kívánok rámutatni.

A városnak Szövőt község határában circa 
5000 hold tér jede'mii birtoka van, mely kis 
(5—20 hold) és közép (20—200 hold) parcel­
lákban van haszonbérbe adva. A haszonbérlők 
már igen kiterjedt sertésállománnyal rendel­
keznek, mert már régen berendezkedett kisgaz­
dák, és kitűnő tengeritermő talajuk van. Ezen 
kisgazdák sertéstenyésztéséből kikerülő anya­
got a város részére biztosítani kellene vala­
mely formában, nehogy megtörténjék az, ami 
az idén is megtörtént, hogy — tudomásom 
szerint — a szováti gazdák hízott sertéseik­
nek egy jelentékeny részét egy távoli bánya-

a városi lakosság ei-j vállalat részére kötötték le, és ugyanakkor 
látásának céljaira, gondoskodni kell tehát nagy Debrecen város dolgozó polgárai és munkásai 
és intenzív sertéstenyésztés beállításáról. Erre — akik tulajdonképpen a szováti kisgazdák 
pedig egyik legalkalmasabb mód — amint földjének tulajdonosai, haszonbérbe adói — 
e.só cikkember felvetettem, az ohati gazdasá- óriási zsirinségben szenvednek. 
go£ házikezelésbe vétele, mert ott alkalmas te- j A város szováti birtokát bérlő kis- és kö- 
ep van arra, hogy a város ellátását biztosító zépgazdák hízott és sovány sertéseit tehát a 

ipari hizlalás részére a szükséges sertésanyag- jövőben a város részére szintén biztosítani kell, 
ak egy elég jelentékeny részét termelje. . és e/tn biztosítékot a városnak velük kötött 

Második megjegyzésem, hogy „a nem ki- vagy kötendő haszonbéri szerződéseiben kell 
csinylendő múlttal bíró ipari hizlalás talpra ál-megfelelő formában és részletezéssel eszkö- 
ütását" határozottan ellenzem, bármily elisme- zőlni.

n sertéshús és zsír 
újabb érái

réssel legyek is annak a múltban teljesített 
szolgálatai iránt. Ellenfelei pedig azért, mert 
a mait ipari hizlalása kapiralisztikus szervezetű 
volt, ez pedig ellenkezik az uj világrend kiala­
kulásának — a Reitz ur cikkében is érintett —! 
vezető inoivumával, a szocializmussal. Hanem! 
igenis meg kell teremteni az uj ipari hizlalás! 
szociális előfeltételeit, városi és szövetkezeti 
tormában (fogyasztási szövetkezetek)-

Hiszen a szocializmus felé haladó, radi- 
káiis polgári politika ej vei szerint is a mező- 
gazdasági termékeket feldolgozó iparok (mal­
mok, cukorgyárak stb.) leginkább érettek és 
alkalmasok a szociális kisajátításra, és ehhez 
bátran számíthatjuk a sertéshizlaló ipart is, 
annyival is inkább, mert való a Reitz ur cik­
kében irt tényállás, hogy a régi ipari hizlalás 
a háborús viszonyok következtében jórészt 
megszűnt, ezt újjá teremteni tehát csak szo­
ciális elvek szerint szabad.

A városi üzenni ipari hizlalás a városnak 
nem is járna túlságos anyagi megterhelésével, 
— mert bizonyos befektetésen felül — jórészt 
csak nagy forgótőkét igeuyel, amely azonban 
a fogyasztóktól gyorsan megt rül.

Nézetem szerint tehát a város lakosságá­
nak zsírral való ellátása érdekében intézkedni 
kell az ohati birtokok Itazi kezelésbe vétele ut­
ján ott megfelelő nagy sertéstenyész állomány 
beállítása és továbbfejlesztése, és az ipari hiz­
lalásnak városi es szövetkezeti üzemű megte­
remtése iránt.

Igazat adok Reitz urnák abban, hogy az 
ipuii hiz.alda felállításának helye alkalmasabb 
a nagy város közelében, mint kint távolcső 
helyen.

A fölállítandó ipari hizlaldáknak liiz'alásra 
alkalmas sertésekkel való ellátása érdekében a 
varosnak — a fentebb érintett saját tenyész- 
állomány beállításán kívül — egyéb eszközök 
<s módjában állanak, És ezen eszközöket

A városnak tejjel való ellátása kérdésé­
ben e lapnak szűkre szabott keretei tnegaka 
dályoznak abban, hogy a Reitz ur fejtegetései­
vel szemben első cikkemben kifejtett álláspon­
tomat részletesebben indolonám, de fenntartom 
erre magamnak a legközelebbi alkalmat-

Dr. Rényi Andor.

április 13-án lesznek a 
nemzetgyűlési választások

Háreiaa 29-ig kell ■ jelöléseket 
megéjteel

Budapest, március 17.
A Politikai Híradó jelenti: A mai minisz­

tertanács elfogadta a belügyminiszternek azt 
az előterjesztését, hogy a nemzetgyűlési vá­
lasztásokat április 13-ra tűzzék ki. Az erről 
szóló kormányrendelet a hivatalos lap szerdai 
számában fog megjelenni. Ennek megfelelően 
tehát március 29-e lesz az utolsó napja a jelö­
lések beadásának. Tehát a választási lajstro­
moka 500 választó aláírásával ellátva legké­
sőbb március 29-ig kell a nagyválasztó kerti­
etek választási hivatalához eljuttatni.

A választói törvény értelmében a jelölési 
eláÍrásokat a hatóságnak kell igazolni, a jelöl­
teknek pedig közjegyzői okiratban kell kijelen­
teni, hogy a jelölést elfogadják.

A választási hivatal elnökeit az ítélőtáblái 
cs törvényszéki bírák sorából a miniszterta­
nács legközeebb kinevezi. Ugyancsak a na­
pokban kezdődik meg a választói törvény által 
fölsorolt vártsokban a választói Jog megállapí­
tásához szükséges igazo'ó eljárás.

Uj NidntF ■ ulr ellátáskén
A város közönségének szalonna és ser­

téshússal való jbb ellátása végett a közélel­
mezési bizottság a következő intézkedéseket 
tette:

1. Mindazok, akiknek kedvezményes 
zsinjegyük van, tehát a piros esik nélkül lévő 
zsirjegyk tulajdonosai a zsrrjgyetket továbbra 
is az eddigi maxinál is áron válthatják be a 
következő helyeken: Kozma Oá bor, Pét Al­
tér 2, Fiilöp Gusztáv Sa!étrom-u. 14, Nagy 
Lajos Hatvan-u., Hegedűs István Mester-u., 
Bornyi Lajos Nyil-u 1, Strébeli Lajos Had­
ház i-u. 8, Cséky István Csapó-u 95, Vincze 
István Bocskay-tér 12, Luczi Ferenc Attilla-
tér 2. Kerezsi József Degemeld-tér, Nagy 

Sándor Simonfíy-u. 2, Vargha György Erne- 
rich-telep. Más hentesnél ez dő szerint a ked­
vezményes jegyeket beváltani nem lehet.

2. Ugyancsak ezek a kedvezményes 
zsirjegy tulajdonosok ezeknél a henteseknél 
vásárolhatnak sertéshúst is az eddigi maxmá- 
iis árakon, olyan formán, hogy minden ked­
vezményes zsirjegyre egy-egy fél kgr. ser­
téshúst vásárolhatnak.

Ezen utóbbi intézkedés csak e hónapban 
marad érvényben, mert áuilis 1-töI kezdve 
külön kedvezményes husjegyek lesznek for­
galomban. Már most felhívjuk mindazokat, 
akfknk kedvezményes zsirjegyiik van, hogy u 
jövő hóról kezdődői eg érvényes kedvezmé­
nyes húslegyeik átvétele végett í. hó 24-tö! 
kezdve 30-ig illetékes Isztirodánál okvetle­
nül jelentkezzenek zsirjegydk felmutatása 
mellett.

3. Mindazok, akiknek nincsen kedvezmé­
nyes zsirjegyük, vagyis a piros csikós zsír- 
jegyek tulajdonosai zsirjegyeiket a többi hen­
tes bármelyikénél válthatják be blokkonként 
30 dekájával, az eddigi ár helyett 36 koronás 
kilogrammonkénti árban. Ugyancsak a nem 
kedvezményes zsirjegy tulajdonosok sertés­
húst is csak ezeknél a henteseknél vásárol­
hatnak. Erre blokk nem kell. Ennek a sertés­
húsnak a maximális ára kilogrammonként a 
következő: Karaj és sodor 24 kor, vékony­
oldal, csípő, tajtékos 20 korona, bőrös bütyök 
13 korona, fej 11 korona, köröm 8 korona. 
Az árjegyzsvket minden hentes köteles az üz­
letében feltűnő helyen kifüggeszteni.

Ilyen módon azt reméljük elérni, hogy 
amig egyrészt a legszegényebb néposztály 
az eddigi árak mellett okvetlenül hozzájuthat 
az öt megillető szalonna és sertéshúshoz, 
másrészt aíok is, akiknek módjukban áll a 
magasabb árakat fizetni, a hentesek által sza­
badon vásárolt sertésekből származó szalon­
nához és húshoz is könnyebben fognak hozzá­
juthatni mint eddig, amikor a rendelkezé­
sünkre álló csekély készletet szegények és 
tehetősebbek között egyformáin- kellett kiosz­
tani.

A közélelmezési bzottság tudatában van 
annak, hogy ezek a magas szaonna és hús­
árak egyeseket — akiknek kedvezményes 
jegyük nincs ugyan gazdagoknak még nem 
nevezhetők — érzékenyen fog érinteni, azon­
ban az adott helyzetben más megoldás nem 
volt lehetséges a maximális szalonna adagok
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Eladásának biztosátására való törekvésünk­
ben. •" ;v;üf'

Jól tudjuk, hogy a zsirellátás körüli ne­
hézségek sok keserűséget okoztak és talán 
okozm fognak a jövőben is, de állithatjuk, hogy 
más városokban még sokkal rosszabb a hely- 
zet. • * *. :r--

Nálunk legalább a legszegényebb nép- 
osztálynak a munkásságnak az eddigi olcsóbb 
szalonnával és hússal való ellátása biztosí­
tottnak tekinthető a mostani intézkedésünkkel.
OOOOOQOOOOOOOOOOO

fl szottólikniolipata párfMzIentónp
o

4 III. kerületi szociáldeniokratapárt szer­
vezet holnap szerdán délután 6 órakor nyil­
vános gyűlést tart az Uranus mozgóban. Elő­
adó Török Gábor elvtárs. A harmadik kerü­
let népe jelenjen meg.

A debreceni vízvezeték szerelő segéged
a folyó hó 18-án kedden este 7 órakor fontos 1 ,, , , , , , ., . ..
ügyben értekezletet tartanak az Uranus moz- !” c ,rcccn város.és Hajdumegyei Egyesített 
góban (Színházi átjáró.) | Hadigondozó hivatal

Munkásgyermekek részére ma kedden köd ni a hadirokkantaik, árvák és özvegyek 
délután 5 órakor gyermek-délutánt rendez a érdekében. Handler Gyula kormánybiztos a 
szociáldemokrata-párt a Bika dísztermében.
Az anyák küldjék e! vagy hozzák el gyerme­
keiket

súlyos inzultus érte. A magyaroszági szociál­
demokrata párt vezetősége a történteket mé­
lyen sajnálja, azokat elítéli és az esettel ma­
gát nem azonosítja.

Az elégtételadás e módját Vass János, 
a Károlyi-párti miniszterek is elfogadták.

— A legfőbb számvevőszék uj elnöke. 
Budapesti tudósítónk táviratozza: Károlyi 
Mihály elnök Balogh Ferenc miniszterelnök­
ségi helyettes államtitkárt a legfőbb állami 
számvevőség alelnökivé nevezte ki.

A hadigondozó hivatalok egyesítése. 
S i a a y Gábor dr. kormánybiztost titkár fá­
radságos, sok körültekintést és hozzáélrtést 
megkívánó nehéz munkával ma fejezte be a 
különböző címeken működő hadigondozők 
Eddig volt Debrecenben három ilyen intéz­
mény: a Debreceni Népiroda, Hajdumegyei 
Népiroda, Országos Hadigondozó Hivatal 
Szociális Irodája. Mindezek most egyesiíve

hivatal élére igazgatónak Czina Ferencet ne- 
. vezte ki, aki a rokkant egylet jegyzője volt és 

OOOOOOOOOOOOOOOOo' akit az egylet egyhangúan ajánlott ez állásra.
I A kormánybiztos azoknak, akik eddig külön- 
j höző hadigondozókat a legteljesebb sikerre!,
■ nagy buzgóságga! és lelkiismcrctséggel ve- 
: 7ették, Sztankay F. Béla igazgatónak, Abonyi 
Ferenc mérnöknek, Ács Ngy Sándornak és 

működésükért köszönetét
— Szociálisták márciusi ünnepe. Buda­

pesti tudósítónk táviratozza: A szociáldemok- ,
rata párt ma délután 3 órakor a Petőfi szó- Matray Imrének 
bornál nagy népgyülést tartott, amelyet már- fejezte ki.
ciusáuak szentelt. Az ünnepi szónok Landler i Kommunizmus vádja egv főkapitány
Jenő dr. volt, aki gyújtó hatású hatalmas he- 1
széddel méltatta a forradalom első márciusá­
nak jelentőségét, annak a márciusnak, amely 
először találta szabadak, egyenlőnek, testvé­
ries érzéstől áthatottnak ennek a sokat szen-

s ahol a progresszív vílágnázet legkiválóbb 
képviselőit találjuk. A tudmány közvetlen mű­
velőinek kis csoportjánál fontosabbnak tartja 
a munkásszervezetekkel közvetlen kapcsola­
tot, fontos feladat a kieptilgárság szociális 

felvilágosítását is. Oktatók és oktatottak éles 
elválasztása nélkül, osztály kultúra mellőzésé­
vel, a tudomány" ne legyen kevés kiváltsá­
gosé. Drezdner Ármin, Dr. Sáfár László a 
praktikus ösmeretterjesztés problémáival fog­
lalkoztak. Dr, Ady Lajos tanker., főigazgató a 
régi progresszisták szorosabb bekapcsolását 
kívánja, az oktató szervezetek szabad fejlő­
dése érdekében is, nagy tetszés mellett muta­
tott rá a progresszív erők összetartásának 
szükségére. Szepessy Albert a szociáldemok­
rata-párt álláspontját fejtette lei, A munkás­
ság szomjazza az ösmereteket, szívesen fo­
gadja a társadalomtudományokkal komolyan 
foglalkozókat, mert tnulni kar töltik, amint 
ők is tanulhatnak a munkásságtól. Minthogy 
többen arra az álláspontra helyezkedtek, hogy 
a társaság a budapesti T. T. fiókjaként alakul­
jon meg, előkésztö bizottságot küldtek ki, 

......... mely ezt a kérdést megvitassa s az alapszabá-
r;m fncrnotí- inn Iyokat elkészítse. A bizottságba megválasz­olni aia lognaK mu többd£ kö?t. Dr Ady Laj<)Sf Qémes

Imre, Dr. Horváth Sándor, I>r. Kenézy Gyula. 
Kiss Géza, Dr. Kuthy Sándor. Dr. Lefkovits 
Vilmos, Dr. Mártonfty Marcel, Dr Gulyás 

I.. Dr. Radó Rezső, Rauch Árpád, Dr. Sáfár 
László, Dr. Szántó Sámuel, Szepessy Albert, 
Dr. Toök János, Dr. Tüdős Kálmán, Dr, Vá­
sár y Itván, Dr. Ver zár Frigyes, Dr. Zovánvi 
Jenő, Koncz Auréiné, Berger Mónié, Dr. 
Gesztiné, Dr. Szántó Margit, Haiós Géza, 
Gerő Miklós stb.

— Garami Ernő képviselőjelölt, Kiskun­
félegyházáról táviratozzék, hogy az ottani 
szociáldemokrata párt Garami Ernő ke­
reskedelmi minisztert képviselőnek jelölte.

— Az összeírás! biztosok, Handler Gyula 
kormánybiztos-főipsán ma kinevezte a vá­

dién. Szentesről táviratozzék: Neuberger 
Frigyes szegedi karhatalmi parancsnok Nagy'
Endre főkapitányt kihallgatása után szabadon! lasztás ieljárás előkészítésében fontos hiya- 

' ,, .. ... i lássál bíró összeíró biztosokat. A jelölteket a
, - bocsátottá. Közvetlen utána összehívtak a pártok nevezték meg és jelentették be a kor-

vedet országnak polgárságát. Tízezrekre rnunkástanácsot, amelynek határozata alapján ^ mánybrztoshoz. összeirási biztosok lettek a 
tömeg hallgatta l^andler beszédét,' me- Neubcrger közölte dr. Nagy Endrével, hogy j szociáldemokrata-párt részéről: Kapusi János

lyet óriási tetszésnyilvánítás kasért. A beszéd 
elhangzása után a tömeg impozáns tiintetés- az ellene emelt kommunista vádak alaptala-
ben végig vonult a főbb vonalakon és rend- noknak bizonyultak és mint a hadügyinintsz-
ben szétoszlott,

Meghívó. A debreceni Függetlenségi
tér tejhatahnu megvizottja visszahelyezi állá­
sába. Egyben elrendelte a statáriumot és vá-

és 48-as párt intéző bizottsága kedden 1919. rosparancsnoknak Goldschmied főparancsno- 
evi március hó 18-án este 8 órakor a függet- , , . .. . ,r
lenségi-kőr (Csapó-utca 17.) nagytermében kot nevez*c ki. A városban eljes > 
ülést tart. Tárgy: képviselő jelölés. nyugalom van, mindek! pontosan teljesíti Jo-

— Eljegyzés. Frieder Lajos (Debrecen) cásk kormánvbiztos-főispán utasításait, úgy,
eljegyezte Halász Irénkét (Debrecen). — |10gy a kormánybiztos, a hadügyminiszter 
(Minden külön értesítés helyett.) ! ÓItaj a rend fentartásáraküldött 200 főnyi teu-

— Enyhítik a bankzarat. Budapest» tudó- ,■u, • : ... ..... ' , , „ gerész-nemzetor csapatot mánis pisszaren-
sitónk táviratozza: Ma délelőtt 11 órakor a _ (h5l Miklós dr. előadása Az ügyvédi 
Pénzintézetek képviseői és atisztviselők rész- !<amarába , szerda d. u Qaál Miklós p. ii. taná- 
vételével Grün János álamtitkár elnöklése Csos a háborús adótörvényekről tart előadást, 
alatt a pénzügyminisztériumban értekezlet A kiváló szakember előadása iránt úgy jo-

. , ..... .. .. a i___1 _ •’ .. .1. ... n Hrwvtf Ir^rrísMCÁiY V Z"l** oVx ti

volt a bankzárolási rendelet tárgyában. A 
bankok képviselői előadták módosító javasla­
taikat, amelyek a rendelet olyan megváltoz­
tatását célozzák, hogy a forgalmat a legki­
sebb mértékben sem akadályozza. Megállapo­
dások jöttek létre, melyek biztosítják az ér­
téktőzsdei forgalom zavartalan lebonyolí­
tását. é

— Elégtétel Vass János dr. miniszternek. 
Budapesti tudósítónk táviratozza: A szociál­
demokrata párt vezetősége abban a tárgy­
ban, hogy szociálisták Vass János János dr. 
vallásügyi minisztert szombaton együk budai 
gyűlésén nem engedték beszélni, leköpték és 
iaginzultálták, ülést tart és ez ülésből a szó 
ciálista miniszterek ma a mnisztertanácsnak 
aa következő levelet dták át:

Megütközéssel értesültünk arról, hogy a 
Károlyi-párt részéről a kormányban helyet 
foglaló Vass János dr. magyar vallásügyi mái 
niszter urat Budán egy gyűlés alkalmával

Részkörökben, mint a nagy közönség körében 
általános az érdeklődés.

Társadalomtudomáyi Társaság Debre­
cenben. A progresszív irány követői -régóta 
nélkülöztek egy szigorúan tudományos cent­
rumot, amely köré pártállási különbség nélkül 
csatlakozzanak és a társadalmi tudományo­
kat' növeljék. Ép ezért nagy volt az érdeklődés 
a keeskedelmi kamarába összehívott értekez- 

t iránt, mely ily társaság létesitésnéek kér­
désével foglalkozott dr Tüdős Kálmán meg­
nyitó beszédében rámutatott a tudományos 
buvárlat és ösmeretterjesztés fontosságára. 
Dr. Geszti József főorvos tanulságos beszéd­
ben fejtette ki, mint a kérdés előadója, hogy 
önálló társaság létesítését óhajtja, melynek 
hármas feladata a társadalmi tudományokat 
művelni, a vonatkozó ösmerctekct legszéle 
sebb körben terjeszteni, a közoktatás egész 
vonalán is. végül szociálpoltikai kérdésekkel 
foglalkozni, azokat megvitatni, uj intézmények' 
létesítését felvetni, propagálni. Dr. Kuthi Sán­
dor helyesebbnek tartja ha a társaság a buda­
pesti Társadalomtudományi társaság fiókja 
ként alakul, melynek országos szervezete van

nyomdás, Müller Lajos szabó. Kerekes Sán­
dor postás, a függetlenségi Károlyi-párt ré­
széről Farkas Andor vállalkozó, Gábor Jenő, 
dr. ügyvéd és Magyar Simon dr. ügyvéd, a 
radikális-párt részéről Labassa Lajos evan­
gélikus lelkész és Kocsis Sándor dr. ügyvéd.

— A juhok legeltetése. A városi tanács 
mai tilésésn megengedte a juhoknak a Horto­
bágyon való legeltetését. A gazdák már hol­
nap jelentkezhetnek a számvevőségnél.

Szociálisták és keresztyén szociálisták 
összeütközése: Pápáról táviratozzék: Szer­
dán este egy nagyobb csoport szociáldemok­
rata bevonult a keresztyénszociálisták párt- 
lelyiségébe, összetörte a bútorokat és szerte­
dobálta az iratokat, A szociáldemokrata párt 
titkársága kijelentette, hogy távol áll ezektől 
az elemektől, akiknek ténykedését elítéli. 
Ennek ellenére csütörtökön este keresztyén 
szociáliista munkások inzuháltak egy szociál­
demokratát, pénteken este pedig két szoclá- 
lista munkásvezér lakásába belőttek. A pápai 
7. huszárezred karhatalmi századának egy 
csoportja fegyveresen kivonult a kersztyéu- 
szociátista párt körhelyisége elé s eöbbem be­
lőttek a pártirodába. A lövések öt embert sú­
lyoson megsebesítettek, akik közül 1 azonnal 
1 az éjszaka folyamán meghalt, 2 a lialláíal 
vívódik. A könnyű sebesültek száma 20. Ä 
vizsgálatot megindították s Reimrecht Antal 
kormánybztos Pápára utazott. A polgármes­
ter a kormánynál a statárium kihirdetését 
kérte.

—- Brill! és Kollin fogmütermét Schwarz ^ 
bútoros házában, Piac-utca 71-ik szám alatt 
megújította. .*
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— Szociálistól* nem engedték beszélni 

L'eehne Húgét. Nyírbátorból távlratozzák: 
Vasárnap délelőtt a függetlenségi párt nagy­
gyűlést tartott, amelyet Lachne Hugó a kerü­
let képviselője hívott össze. A népgyiilésen 
beszédet akan mondani, de a közönség szocf- 
álista tagjai megakadályozták beszéde elmon­
dásában úgy-, hogy' Laehnenek e! kellett tá­
vozni a népgyüiésről.

— A csábítás titka címmel tartja Por­
zsolt Kálmán az országosan ismert, oáratla- 
nu! népszerű Zsolt egyetlen szenzációs elő­
adását márc 25-én, kededn este hat órakor a 
Bika dísztermében. Budapesten e szezonban 
az óriási érdeklődésre való tekintettel eddig 
már hét előadást kellett tartania. A? előadás 
izgatottan érdekes problémái a szerelem és 
a házasság köréből: Hogv csalunk mi? Hogy 
csaltok ti? A férjfogás fortélyai. A nő sze­
relmi kizsákmányolása. A nők védelme. A 
házasság reformja. Nászút. Válás. Színházi 
szerelem. Népszerű Zsolt a iegélvezetesebb 
és a legdertisebb előadó. Helyárak: Ülőhe- 
Iveka földszinten 4. 7, és 11 K. Erkélvülés 
,3 K. Páholy 4 személyre 44 K. Jegyek e'őre- 
váithatók a Színházi Figaró jegyirodájában, 
rei. bérpalota. A jegvekre már eddig is oly 
tömeges előjegyzések történtek, hogy cél­
szerű azokról melőbb gondoskodni, 
oooooooo oooo - v o <> <> o

IRODALOM
Oö

SZOMORÚ MÁRCIUS.
Irta és felolvasta Budapesten az Országos 
Függetlenségi és 48-as Párt március 15-iki 

ünnepi vacsoráján: Sebök László.
Köröskörül az ég setét, borult.
Fejedre tették a tövis koszorú;.
Szabad prédának néz az éji vad.
Szemedbe köp az undok, gyáva had.
Az ellened száz, — mindenki tépve mar, — 

Szegény, szegény magyar!

Négy évig hullott, folyt a drága vér 
hs azt se tudtad, hogy miér1, iniér1?
Négy évig jártad kínzó Oolgothád. 
Nyomorba sülyedt, elpusztult hazád,
A rőt avar miíljó haltat takar, —•

Szegény, szegény magyar!

A kínzó álom végre véget ért,
Tépett fiad vége pihenni tért.
8 a félország ismét lángokban ég!
Dh Erdély, Bánát, Bácska, Felvidék!
Vértől pirosiik újra az ugar, —

Szegéin', szegény magyar!

Sosem volt még ily gyászos ünnepünk. 
Nem is tudom, vájjon ünnepelünk.
Vagy gyászolunk, s az asztalon a bor 
ünnep jele. — avagy halotti tor?
A vig mosoly égő könnyet takar.

Szegény, szegény magyar!

. .. Polgár és munkás fogjatok kezet!
A szebb jövőbe csak egy itt vezet:
... Mill jók jnjja felénk zokog, kiált
„Segítsetek!“ — Mentsük meg a hazát! 
Megharsan a menny, s akár a vihar 
Petőfi szava zug:
Talpra magyar, talpra magyar! 

0000000000000000-0

«S5IKÄA8
MOSDJ?!

Dsohoeef-rzlehír 
KEDD: Remény, szocális dáma. A) bérlet. 
SXERDn: Tolvaj, színmű. B) bérlet.

»Mn. Ocskay brigadéros, iij. előadás. 
CSÜTÖRTÖK:: Rab Mátyás, operett. C) bér 
PENT EK: Becsület, munkáselőadás. Bérlet 

szünet.
Vígszínház

KEDD: Favorit, operett.
SZERDA: Favorit, operett.
CSÜTÖRTÖK: Az ötven éves férfi. Hajós 

; Sándor sziámii újdonsága.
FENTEK: Mágnás Miska, operett.

1919. «aárdttf lg,

SZOMBAT: Az ötven éve» férfi, sziiwntj.
Délután: Az Ötvn éves férfi.

o
Szlházl hírek. Favorit. A Vlgszinházban 

ma a Favorit operett keríil szr’nre. mely előre 
'átható volt az Idén is cassa darabja lesz a di­
rektornak. — A Reménv. A Csokonai-«zinház- 
ban ma A bérletben a Reménv szaciálls szm- 
mfl kerül szmre. — Az ötvenéves férfi. Hajós 
Sándor nagysikerű vidonsága iránt, melynek 
csütörtökön 'esz a Vígszínházban a bemuta­
tója, nagv érdeklődés nvivánult meg. Rab Má- 
tvás. Csütörtökön kerül színre a Csokonai- 
szmházban a Rab Mátvás operett, melvnek 
szép zenéje és magyaros tárgvn cselekményé 
az elsőrendű szereposztással érdekes előadás­
nak -^érkezik.

Nővérek cimii drámát na gr’ tetszéssel fo­
gadta a közönség. A fotográfia hril'iáns. a 
rendezés Deésv Alfréd iigyessévét dicséri, a 
főszerepekben Kornál Richard. Peterdi Klára 
és I uci Vette kitűnők. Ma utoljára az Ura- 
nusbrni.

Hella Mórija főszereplésével egv izgalmas 
artista drámát a ..Pillangó kisasszony“ mutat 
be az. Anolló. A klvá'ó és népszerű művésznő 
ni a'kotása ecrv'ke a kmematografia legkima­
gaslóbb nrdi'ktnmaíiak.

Reinhardt Miksa rendezésében a Boldo­
gok szigete cimii vidám nóév fe'voná<os film 
költeményt mutat be az Aranv Bika Mozi. az 
előadó művészek mint a Reinhardt ensemble 
faeiaii meglepőt produkálnak. Ma utoljára van 
műsoron.
OOOOOOO" GOÖOOOOOO

Apróhirdetések.
Am-ő hirdetések tgyszetf közlése 10 iizölu 

? korona, minden további szó 28 fiflér. Vigár 
» ünnepnapokon 10 szóig 3 korona,‘mint}« 
nvábbi szó 38 Affér. Kövér betűkkel nyomot, 
ak kétszeresen számítódnak.

ánnrat-ertetiM,
H*rm|r<| «röló 

(fá’sveiéu- 
'átfut) ** swAb 14"rv*k»t 
* leemReafiotb árban vn- 
«Mr. — Fe"htvá*ra **á- 
tatbn* le *lroe»v*t Rf*i. 
«er ll'hály Széchenrl-a. 
19. sstm.

Irhásét
Ufflobhim Javít gpsrler 
lifi debreceni mfieze 

-Asz Széchenvi-u. 1.

SPORT

fiummf-
bélyegzőt
pecsétnyo^ót és mindenféle 
r5=J vésést fémbe készít r=E7
PAULÓ vésnök
BatthvAnyl-ntoa 98. szám
Gummlbólyegzfit 24* óra alatt 

készítek. jggréS7

Debreeienl
HAz'ulaidonrunk Égve 
Blete Mvstn’os helyisé- 

Rét 1919 feh-nár 1-tfll 
kezdve r>ebreezeni Gaz­
dák Bankja tfossuth-utca 
17. szám alatt lévő in 
ga'lan forgalmi osztó- 
lváho- áthe'yezte A 
háztnlajdnnosnk az egye- 
sfi'etet mindenfé'e üzves

A D. T. E. Tornász szakosztálya szer­
dán f. hó 19-én. este 8 órakor a Dréher kü­
lön terméebn értekezletet tart. melyre az e , 
sporttal fglalkzó összes 'érdeklődőket meg- £ereaÄ.°kí?um«?■" 
hívja aszakosztaly vezetősége. B<ztni»jdonosok Égve-

-------------------------------------------------------------RÖ'etébe nem léptek be,
! -znk színién jelentkez- 
hetm-k ott. Hebreezeni 
Gazdák Bánira Ingatlan

Meghívó.
II .,lffi*»ndvaFf TalwílipMi* Réizufovtépsasíg*
1BIB évi áprl'is hé 6-*n d e II órakor Nád. forgalmi osztálya." 
udvaron az intézet helyiségében tartja

Akinek 
tMtt irányi, ezöetj.
ékszere, vaBy zálogjeí£
Ki „Sd6,.S- Ji
*r rámert, Arany 
bérh<z S. Bika:

SUIFOTII
wégvs'er érkezett

BRÓSZ HABY PERÉHEZ
.Aranv egvszarvu1

Rvóívszertárába (Színház
mellett) - Ogyanott 
mindenféle pipere cik. 
kék, parfümök, száj. él 
hajvlz»k legolcsóhban 

beszerezhetők.

B'adé
kedvezd fizetési feltételek 
mellett *>9 hold beltelek a 
vámoapércsi utón, a ra- 
gongyárral szemben, tehát 
Benn a városban; ntcák, 
lakóházakkal körül véve. 
Ezen földterület mint bel­
telek, házhelynek alkalmai, 
alkalmas továbbá, amenv- 
nyiben a városban fekszik, 
knuyhakertészetre, vagy 
szóUö és gyümölcsös föld­
nek. Értekezhetni Dsbre- 
czeni Gazdák Bankjánál, 
Kossutb-u. 17.

ttsuonyokal ló It* 
setéssel (elvon ■ 
kiadóhivatal. u u

Árverési hiidetmény-
A Rrabéczy Első Debreczeni Gözmosó

XIH-ik évi rendes közavülését,
melyre & t. részvényesek azon flevelmeztetéssel hivat­
nak rape, hogy a közpvnléaen csak áron részvényesek
vehetnek részt kik részvényeiket a le nem járt szel- VegvfisztiHtó és Ruhafestö r.-t. fe'számolás 
vényekkel együtt a közgyűlés előtt ievaláhh S nappal — „ «... i o-zc a,,i vvvv/M
az intézet pénztáránál vagy az Alföldi Takarékpénztár- 8 a” * ” CéK felszámo Ó|3 az 1875 évi XXXVII. 
nál Dehreczenhen leiéibe helyezik. Az. évi mérleg- és t. C. 112. § második bekezdése értelmében a 
eredmény-számla 8 nappal a kfizgvü'és elölt a társaság Részvénytársaság ingatlan javainak, gyár­

épületének beépített gépeknek és az 1915üzleti helyiségében közszemlére kitétetik.
Az igazgatósig.

Tárgysorozat:
1. 1918. évről felvett mérleg-, nyeremény-számla 

az Igazgatósági és felügyeló-bizottsági jelentés eló 
teljesítése.

2. Határozathozatal őzen számláb és jelentések 
elfogadása és a nyereség felosztása tárgyéban.

8. A felmentvény megadása tárgyában határozat.
*• Az igaz.gatésági napidijak a a felügyelő-bizott­

sági tiszleletdijak megállapítása az 1819. évre.
5. Sorrend szerint kilépett 3 igazgatósági tag 

helyének betöltése 3 évvé.
6. 3 felügyelő-bizottsági tag választása 8 évre.

KiiyvHaí és egyes könyve­
ket legmagasabb árban vásárol

ACZÉL HENRIK
módéra anílqnárZama 

, Első Takarék palota.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Telelőn 875,

Nyomaton Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. körtyvnyomdifäbaiTDebreczen, pTaT^ütca 4™i
nme1

Pk, II. 15914. sz. végrehajtási jegyzőkönyv­
ben összeírt ingóknak, gépeknek nyilvános 
árverés utján leendő eladását elrendeli.

Debreczenben Széchenyi-u. 42. szám 
alatt lévő és a debreczeni *11601. sz.'tjkvben 
2639. he'yrajzi szám alatt felvett házaste­
lekre, gyárépületre beépített gépekre és az 
1915. Pk. II 15914. sz. végrehajtási jegyző­
könyvben összeirt gépekre ingókra, — együt­
tesen 310.000 — korona kikiáltási árban.

A felszámoló az árverésnek Dr. Lintner 
Sándor debreczeni állami közjegyző közben- 
jöttével Dcndö megtartására hivatalos helyi­
ségébe Ferencz József ut 46. szám alatt 1919. 
évi március hó 20-ik napiának délután 
3 óráját tűzi ki.

Az árverés alá eső ingatlan 300.000 K 
kikiáltási áron alul el nem adható.

Árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül 30.000 K-át készpénzben letenni és az 
árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa ígért ár 10 százalékáig kiegészíteni.

Az árverés! feltételek a hivatalos órák 
alatt Dr. Lengyel Béla ügyvéd Irodájában 
Debreczenben Ferencz József-ut 40. szám 
alatt tekinthetők meg.

Debreczen, 1919. március hó 15.
A Hrabécsy Első Debre- 
ozcnl Gőzmoaó, Vegy­
tisztító és Ruhafestö r.-t 
felszámolásban cég f»T 

számolója.


